

期货业昨日传来重磅消息！天风期货注册资本及股权变更申请获中国证监会审批通过，“有色一哥”紫金矿业正式入股。

从券商系变身产业系，天风期货迎来了重大转型，新股东雄厚产业背景将为其提供产融结合的新机遇。近年来，券商系期货公司发展势头迅猛，产业背景期货公司同样亮点不断，在期货服务实体经济的政策指引下，产业背景期货公司有望成为新风口。

作为有色金属行业巨头，紫金矿业分别在A股、H股市场上市，总市值2685亿元，近期刚刚宣布加码锂矿。日前，紫金矿业在投资者互动平台上表示，公司于加拿大多伦多时间2021年10月8日与新锂公司签署《安排协议》，以现金方式收购新锂公司全部已发行且流通的普通股，交易金额约为9.6亿加元（约合人民币49.39亿元）。

紫金矿业入股天风期货获批

11月5日下午，新三板挂牌公司天风期货（834277）率先发布公告，称公司收到中国证监会批复，变更注册资本及股权的申请获得审批通过，这意味着紫金矿业完成正式入股。

随后紫金矿业（601899）发布的公告披露了更多信息。

根据公告，紫金矿业通过增资扩股等方式，出资不高于35154万元，持有天风期货44.0503%股权；紫风投资（紫金矿业全资子公司发起的私募股权投资基金）通过增资扩股方式，出资1386万元，持有天风期货2.0976%股权。

紫金矿业表示，公司通过入股天风期货，有助于实现产融结合，提升公司大宗商品投研交易能力，助力公司国际化人才和团队建设。

产业背景期货公司成新风口？

天风期货成立于1996年3月，是经中国证监会批准，国家工商行政管理总局核准的期货公司，主要从事商品期货经纪业务、金融期货经纪业务、期货投资咨询业务。天风期货是大连商品交易所、上海期货交易所、郑州商品交易所、上海国际能源交易中心的会员单位，是中国金融期货交易所的交易结算会员单位，设有北京、上海、大连、浙江、河南、华南、厦门七家分公司及三家营业部，另设有全资子公司开展资产管理业务及风险管理业务。

在今年中国期货业整体快速发展的情况下，天风期货却遇到了一定困难。半年报显

示，公司上半年营业收入8405.53万元，同比增长4.07%；净利润仅408.42万元，同比大幅减少69.27%。

今年6月，天风期货披露了定向发行股份及紫金矿业收购的相关公告。天风期货控股股东原为天风证券，持股比例62.94%。本次变更完成后，公司注册资本从3.14亿元升至5.24亿元，紫金矿业和紫风投资合计持有天风期货46.1479%股权，天风证券股份有限公司持有37.7384%股权，其他股东合计持有16.1137%股权。天风期货无控股股东，亦无实际控制人，紫金矿业为其第一大股东，公司从券商系转型成为一家产业背景期货公司。

借助期货服务实体经济的政策东风，产业系期货公司近年来前进的步伐愈加稳健。

这方面国内已有一批优秀先行者，比如中粮控股的中粮期货、江铜控股的金瑞期货、五矿控股的五矿期货、山能控股的上海中期等。到了今年，产业系发展势头加快，今年1月，恒力旗下德力化纤收购良运期货，并更名恒力期货；2月，港信期货正式成立，青岛港持股60%。

中期协日前公布的最新数据显示，截至今年8月末，全国150家期货公司客户权益总量达到1.17万亿元，同比增长55.12%。今年1-8月，行业合计营业收入为308.05亿元，同比增长47.85%；合计净利润85.65亿元，同比增长63.02%。整体行业的良好发展势头，为产业背景期货公司成长提供了坚实基础。

中国证监会副主席方星海在9月举行的“2021中国（郑州）国际期货论坛”上表示，期货市场要坚持把自身发展纳入构建新发展格局中统筹考虑和谋划，坚持把促进经济稳定健康放在第一位。他还特别提到，期货市场要加大对下游企业、中小企业的服务力度，鼓励更多大型产业企业参与期货市场，实现期货市场运行质量和产业客户风险管理效果共同提升。

中粮期货副总经理兼研究院院长焦健此前接受券商中国记者采访时表示，在国内期货市场发展的不同阶段，头部公司主要分为产业背景期货公司和券商背景期货公司两类。在金融品种出现前，产业背景期货公司独领风骚，依靠股东背景，拥有传统优势。在金融品种发展壮大后，券商系期货公司引进券商已有的客户资源，借助整体在金融行业中的地位和品牌影响力，迅速占据了业界强势地位。券商系期货公司的崛起补足了期货市场资金厚度的短板，给期货行业带来了长期和深远的影响，同时也给予了商品系公司专业化的提升。面对券商系的直接竞争，非券商系的期货公司就必须去加速自身的改革，摆脱经纪业务的单一收入模式，重点发展大宗商品期货与产业之间的服务对接，提升综合性风险管理服务的能力。